



中山大學 學校介紹

中山大學，聽到中山這個名詞一定會想到一個很重要的人，中山先生。也因為他，這所大學在全球享有顯著的名聲。也因為他，在大陸眾多學校中，政大交換生所得到的交換經歷是與眾不同的，他的教學內容與政大其他大陸交換姊妹校截然不同。

校名本身經歷過一次的改名，曾叫過國立廣東大學。校名在英文上面也更改過幾次，最後一次在 2001 年更名為 Sun Yat-Sen University，因為外國人對中國了解非常少，但對孫中山這位偉人卻是非常了解，所以 2001 年的更名，讓中山大學在世界上的排名大躍進。去年 2015 年，在權威雜誌 Financial times 的商院排名還名列在世界百大的第 47 名。

由於廣州中山大學在國際上擁有高知名度，許多國外知名大學會與中山大學簽署合約作為姊妹校，尤其是歐洲中的德國與法國，而政大商院在 OIP 的努力下也成為簽約的其中一員。中山大學與部分姊妹校的合約內容有短期與長期，即半年或兩年，端看學生是想到中國稍作體驗或者是在地深根。也因此，非常多國際學生會前往廣州中山做交換，因此我們的同學基本上會與國際學生一同上課，並且以英語作為授課語言。但學習課程相當彈性，我們也可以跳脫國際學生，轉往去跟大陸同學一起上課，這完全都是允許的，只要跟交換生負責人做好適度的溝通就好。

在此附上中山大學政大交換生所使用的校園網站:

<http://www.sysbs.cn:82/oia/um/gjil/index.jsp#>



課程介紹

在中山大學這麼特別的學習環境裡，富含各地過來的頂尖交換生，當然要好好利用中大學校的資源。因此本學期我選了三門國際生課程，且課程皆為碩士班英語授課，選碩士班課程主要是之後有機會做碩士班課程抵免，但這需先與自己就讀的系所作事先溝通，不要盲目投入大把時間下去。不同於政大，中山大學的所有國際課程皆會有詳細說明，介紹課程大綱、課程進度、作業報告，因為他們是所有課程都會嚴謹照著課綱走動，頂多因應小班制才會有所變動。



Risk and Insurance --(李东辉)

International Corporate Finance --(李东辉)

李東輝是為長期在澳洲生活的財務領域教師，為人幽默，兩門課他都具備豐厚的教學經驗。

比較有趣的一點是，他經常在上課的最後一節課，用他前兩節所教授的知識作延伸，提出一兩個爭議性的問題，讓大家去作思辯。例如，我們在學保險時，他曾提問:男女朋友之間的愛情是否可以承保?藉由自己的思考，在正反方分別作捍衛各方的論點。在這辯論的過程中，李老師相當強調邏輯的思維順序，儘管某些論點薄弱，讓他會給予學生充足的時間去準備。

另一個特別的是學校作業，他會讓你去完成一篇小論文，從論文前的資料蒐集，到迴歸的分析，最後是寫一篇完整規格的論文。學會寫一篇小論文，意味著了解如何觀察問題、分析問題、並解決問題的能力，是個大學生值得投入的課題。

Asset Pricing --(Zhao huimin)

周慧敏老師在這門課也是相當熟稔，過去她在本門課大部分所教導的學生是博士班，但她考量這學期學生的能力，適當調整課程難易度，讓本該是充滿複雜數學內容的課程，改成概念為主、數學為輔的資產定價課。

她要學生去做的作業量相對較輕，讓學生熟讀一篇資產定價必讀的論文並作報告，再完成一篇小論文。看似與一般課程差不多，但魔鬼藏在細節裡，在報告時，老師強調許多論文的細節，在我們報告時做許多修正檢討，目的為的是讓我們未來可更輕鬆的寫出論文。

生活及文化交流



大陸人，是一群我們本該熟悉卻十分陌生的一群人，我們看似相當接近，但實際接觸他們的生活後，卻又發覺竟有許多細節的不同。

相較於慢步調的台灣，效率是大陸人的代名詞。一個去台灣交換一學期的大陸交換生與我分享，在他交換完回大陸時，竟然也有些跟不上廣州的節奏，他說廣州現在最繁華的廣州塔，在六年前是一片荒土；我們所在讀書的大學城，在十年前，只是一片農田。不誇張地說，在廣州往任何一個方向望去，四五處的大樓在興建土木是件很正常的事情。



除了在建設方面顯現出他們的效率，第三方支付在大陸非常盛行，是個徹底改變他們消費行為的一個基礎，特別是所有功能都可以在一個叫 wechat 的通訊軟體上使用。起床，開門，就可以拿到昨天晚上先預訂的早餐；吃完早餐，再點開手機，即可定電影票，並選好位置，尤其一場電影院通常十個人即可包全場；出門去看電影時，還直接點開微信讓手機自動定位，隨時監控計程車到哪裡了，車子到門口再出門就可以了；看完電影後，享用香噴噴的晚餐，再讓朋友付晚餐錢，自己再透過微信轉帳給他；回到宿舍，連學校的校園卡都與微信合作，線上充值，比台灣悠遊卡還悠遊。上述的所有行為全部都不需要手續費，處理速度也是一秒入帳。這些都是大陸對我一小部分的衝擊，剩下的你們得親自體會。

大陸除了基本的生活與台灣不一樣外，文化也是一大重點。在中大進行文化交流，接觸的人群相對廣泛，不論是台灣交換生、各地國際生、本地大陸人都是觸手可及的，這邊描述一下與國際生的交流經驗。在這邊我認識了歐洲人如德國人、法國人；亞洲人如韓國人、新加坡人。各國的風情都不太相同，但可以肯定的是，國際生很願意跟你做朋友，因為大陸人在英語普及的程度上面相對較少，政大學生相對容易成為文化交流的重要媒介，一個德國學生甚至說，他的學伴第一天自我介紹就跟他說：你好，我是你的學伴，但我英文不好，請多多指教。讓他覺得有些荒謬，轉向對我傾訴在這邊哪裡特別，跟德國差在哪裡，並且會想要你帶他們去各種不同的餐館舌尖上的中國。在中大交流，不僅僅是了解大陸，更能夠細細品味各國風情。



交換注意事項

在大陸，騙這個字，是個藝術、是門生意，更是一門絕活，常常搭配的字眼即是，黑、坑。一個主要的原因是，交易，在大陸隨處可見。你走在公路上，隨時累了要搭個車，揮個手招台一般轎車，只要價錢談得攏，任何一台車都可以一秒便計程車。最一開始，建議大家還是走正規路線，搭公車、坐火車、坐地鐵，少走黑路少走坑。

但你知道嘛？就算是公車，也可能是黑車；就算是貓空那樣的纜車也有辦法坑了你再讓你跳下懸崖；就算你知道他們就是來騙人的，你迫於當時情況，你還是得乖乖認栽；我的交換同學在交換期間甚至被騙了所有人民幣存款，得靠大家救濟過活幾天直到家人再度匯錢過來。這些在台灣從來沒見過的事情，你能想像嘛？你絕對防不勝防，拐帶騙，某些人把它運用得出神入化，甚至騙的你心甘



情願，也是有可能的。

最正宗的建議還是多問問過來人旅遊經驗，讓他事先告訴你什麼絕對是黑的，什麼是不能上當的事情，只能藉由前人智慧來少走彎路。但我還是會建議你，既然是來交換，就該多體驗體驗，既然是來被騙的，就該被宰得開心點。被騙一些小錢，換來的可能是一點大智慧，可能有些唐突，但我享受每次被騙的過程。回顧自己過去在大陸的旅遊經驗，我欣賞他們這種智慧，非常厚黑，卻也非常厚道。